



通信中队正在进行单兵通信设备使用教学



通信中队二班正在话务机房内工作



通信中队新兵正在进行军事训练

# 安徽省军区通信中队： 69年传承锻造新时代通信保障尖兵

这是一个普通连队，在人民军队序列中，它仿佛岁月长河中的一座礁盘；这是一个光荣连队，建连69年来获全国（全军）级荣誉2项、战区（军区）级荣誉21项、省（军）级荣誉40项，荣立集体二等功2次、三等功3次。



这就是曾被原南京军区评为“硬骨头六连式连队”的现安徽省军区通信中队。该中队连续48年保持无事故、无案件、无严重违纪问题；进入新时代，他们又荣获中央军委国防动员部“先进基层党组织”，安徽省军区“优秀基层党组织”“基层全面建设先进连队”“安全管理先进单位”……在通信中队，“一茬茬”官兵在这里成长成才，留下一串串闪光的足迹，书写着通信尖兵的“幕后”传奇。

■ 记者 唐朝文 高斌/图

## 做让党放心的“千里眼”“顺风耳”

在通信中队，每当新干部上任、新战士下连，第一课就是参观中队荣誉室，学连史、知传统，明白“从哪里来、到哪里去”，做到“入连先入魂”。

成立69年来，中队先后历经10次调整改革。现任政治指导员潘悦亲历的最近一次，是2017年7月省军区系统调整改革后，通信站整编为通信中队。“无论单位调整改革、形势环境变化、人员分合聚散，一代代官兵用‘同频共振’的绝对忠诚、‘没有杂音’的绝对纯洁、‘畅通无阻’的绝对可靠，始终做到铁心跟党走、永远不迷航！”潘悦说道。四级军士长吕文峰是通信中队最老的兵，他对此感触颇深：“中队2个营区，一个位居闹市，隔道墙就是酒吧一条街；一个坚守山林，以前营区周边是荒郊野地，现在成为游客打卡地，诱惑考验无处不在、无时不在。”

“没有天生完人，只有天天做人。思想政治工作就是做人的工作，把官兵锻造成一快精神整钢。”身为政治指导员，潘悦抓思政教育见缝插针、不遗余力。她创新“饭堂小广播、走廊小展板、楼梯小标语、新闻小交流、LED屏微学习”等形式，传播习近平强军思想，筑牢官兵思想政治根基。

一次夜间，无线分队长吕晓琳守听电台，突然收到一个信号很强的频点，感觉内容可疑，判断是境外大功率反宣电台，他第一时间报告上级，联系有关部门查询波段并进行电磁干扰压制，消除了政治安全隐患。

类似情况通信官兵时常碰到，每次都是第一时间处理，从未放松一丝警惕。吕晓琳表示，士兵有信仰，连队有力量，通信兵身在兵位、心为战谋，就是要做让党放心的“千里眼”“顺风耳”。

## 中队干部、党员毫不犹豫冲在最前

如今已经调往机关工作的陈凯佳，每当回忆起自己当初在原通信连的时光，依然会不自觉地泪流满面。

2015年11月底，正值老兵退伍、士官选改、年终总结之际，时任指导员陈凯佳发现自己怀孕、容易疲惫，医生建议卧床休息。陈凯佳起初有些焦心，但接到连队电话，她一骨碌爬起来忙着处理中队事务，直到送完老兵才想起自己的事。

多年来，通信中队干部敢于叫响“看我的、跟我上”。军事训练，干部站排头，主官带着练；重大保障，战士没撤回，干部不离开；排除故障，任务没完成，干部不休息。近3年，中队两名主官军事训练考核年年优秀，带动整个中队军事训练总评成绩优良率达到90%，干部骨干优秀率达到93%。

## 叫响“靠业务吃饭、凭本事说话”口号

通信中队四级军士长周会楠10年间他为省军区和友邻单位带出200多名无线报务骨干，被称为“武教头”。每年报务员集训，他坚持从基本功抓起，严抠细训，基础不达标不出班，跟班不合格不上岗，有的基础训练长达9个月。

周会楠表示，真正培养一名合格报务员至少需要3年时间，通过千锤百炼，抄写电报形成本能反应，敲击电键变成肌肉记忆，才能达到“万无一失”。这种“零误差”靠的不是运气，而是功夫，是汗水与智慧的结晶。

新兵业务培训从背记号码开始，每人要背熟1000多个号码，随机抽问都要一口清、脱口而出。白天接转电话，晚上整理笔记，连续高强度“烧脑”作业，很容易产生困意。为驱赶瞌睡，有的女兵接盆凉水，一头埋进去，快速恢复清醒。

## 通信机房就是没有硝烟的“战场”

通信中队营盘不到5亩地，却是联通军地上下的重要通信枢纽，常年担负全省国防动员系统网系维护、军地信道接入服务等重要任务，现有8个专业岗位都是24小时执勤岗位，随时有任务、随时保畅通。

2020年夏天，我省境内长江、淮河、巢湖流域三线告急，战区在淮南开设抗洪指挥所。通信中队奉命参加指挥所通信保障，连续奋战22个昼夜，圆满完成抗洪部队通信保障任务。

8月17日从淮南撤回后，中队顾不上休整又投入军委首长来皖视察重大保障任务。

当晚任务明确后，中队一分队队长于谦带3名战士进驻作业。4人背靠背挤在一个转身都困难的配电间，

“干部冲在前，党员打头阵。”副中队长李箐介绍，中队现有37名党员，每个党员所在岗位都是放心岗、标兵岗、红旗岗。今年7月底，吕文峰参加战区演练通信保障，其间因为肾结石时常剧烈疼痛，为保障演练万无一失，他满头大汗、咬牙坚持，直到演练保障任务结束，才赶去医院。

战士过生日，通信中队干部骨干主动送祝福，饭堂广播生日歌，炊事班做长寿面和生日蛋糕。每逢节假日，中队干部骨干主动替新战士站岗执勤、帮厨做饭。大家感到，中队把官兵当主人，官兵把中队当成家。

近年来，中队党支部处理涉及官兵敏感事务，坚持公开公平公正，骨干配备、发展党员、表彰奖励等，都从综合评定优秀人员中遴选，做到了让官兵争有劲头、评有盼头、优有甜头。

据统计，中队每年话务接转近10万次；程控和光端处理各类故障告警等情况3000余次；配线和电源完成布设、测试、巡检各类线路近2000公里；显控完成保障各类试线、抽点等4000次……

去年，战区组织业务技能考核，面对高手如云，中队官兵自觉加码、刻苦训练，最终斩获第一名。2020年底，上级配发通信指挥装备维修车，车载几十个设备，中队组织技术骨干集智攻关，仅用两周时间把装备性能“吃干榨尽”，受到厂家称赞。

近年来，通信中队官兵秉持“通信主通、永不失联”信念，叫响“靠业务吃饭、凭本事说话”口号，以过硬业务素质先后60多次担负抗洪抢险、重大演训活动等通信保障任务，每次活动他们最先进入战位、最后撤出战场，在“幕后”岗位默默奉献，用“畅通无阻”保证指挥顺畅高效。

连续奋战30多个小时，核对登记电话线路节点650个，跳线200次，开设专线18条，确保节点清晰、通信稳定。

“人才备份才是最强备份。”潘悦介绍，中队整编后，人少事多任务重，官兵自主倡导“一专多能”，开展专业融合训练，每个专业岗位互设“AB岗”，遇到特情人人能上、个个顶用。上士毛卫宾精通本职之余，自学无线报务、程控交换和光端专业，现在具备4个专业适岗技能。

养兵千日千日用，决胜万里万里通。官兵们纷纷表示，通信保障就像人的“心脏”，一刻不能停摆，一点故障不能出，只有始终保持箭在弦上、闻令而动的战备状态，才能做到全时待战、随时能战。